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0. Summary

The terms „Patientendaten“ (patient data) and „Gesundheitsdaten“ (health data) are contrary because patients are not healthy.

1. Aktivitäten der AG

- Die AG stellt bis dato eine verwirrende Gleichstellung der Begriffe “Patientendaten” und “Gesundheitsdaten” insbesondere durch Krankenkassen fest. Wir verweisen zu diesem durchaus strafwürdigen Verhalten auf unser „Gutachten hinsichtlich des Gesetzes zum Schutz elektronischer Patientendaten…“ (s. o.g. homepage, Publikationen und Protokolle).

- Zur Frage der qualifizierten elektronischen Signatur hält sich auch das Bundesamt für Sicherheit in der Informationstechnik bedeckt (z.B. BSI TR-02102). Wird eine qualifizierte elektronische Signatur jedoch nicht vorgelegt, so wird das Dokument nicht als „Urkunde“ sondern als „Beweis des Augenscheins“ betrachtet (s. ZPO §371a (1)).
- Es sei den Datenschutzbeauftragten Deutschlands gedankt! Sie leisten eine hervorragende Arbeit auch in unserem Sinne.

- Die digitale Corona-Warn-App hat nicht funktioniert.

- Der digitale Impfnachweis (zusätzlich zu dem papiernen Impfpass) war eine sinnvolle Hilfe.

- Bemerkungen zu „Hinweise und Empfehlungen zur ärztlichen Schweigepflicht,…1“ der Bundesärztekammer und Kassenärztlichen Bundesvereinigung aus: „Deutsches Ärzteblatt 9.3.2018 DOI…2018.ds01 Betreff: 2.4.2. Gesetzliche Offenbarungspflichten S. A§ 3. Absatz „speziell für Vertragsärzte“…bis einschließlich 4. Punkt „Medizinischer Dienst der Krankenkassen… (…2 SGB V) ist zu streichen.
Begründung: Es liegt kein Bezug zum übergeordneten StGB oder gar BGB vor.

- Die AG hat dem neuen Gesundheitsminister unser Gutachten zum „Patientendaten-Schutz-Gesetz“ (siehe unsere o.g. homepage) zugesandt.
- Gleichzeitig begrüßen wir den Satz: „Die Nutzung der elektronischen Patientenakte… ist freiwillig.“ im Koalitionsvertrag.

2. Literaturreferat
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